

5月27日,2025文化强国建设高峰论坛10场平行论坛在深圳举行,重量级嘉宾云集,分别围绕“构建中国哲学社会科学自主知识体系”“主流媒体系统性变革”“出版深度融合发展”“电影业高质量发展”“繁荣文艺创作”“加强文化遗产保护传承”“文化和科技融合发展”“数智赋能文化贸易”“建设城市文明 增进人民福祉”“人文湾区数智湾区”等议题展开深度研讨,为文化强国建设贡献智慧力量。

哲学社会科学要形成中国气派

今年,文化强国建设高峰论坛首次设立构建中国哲学社会科学自主知识体系论坛。27日,来自有关党政部门、高等院校、科研单位、智库机构的负责人以及哲学社会科学领域专家学者齐聚一堂,共同探讨如何加快构建中国哲学社会科学自主知识体系。

始终坚持“两个结合”

与会专家一致认为,构建中国哲学社会科学自主知识体系必须深入学习贯彻习近平文化思想,始终坚持“两个结合”,增强使命感责任感,把中国自己的知识体系建构起来。

中央党校(国家行政学院)副校长(副院长)李毅认为,习近平新时代中国特色社会主义思想是构建中国哲学社会科学自主知识体系的思想灵魂,“两个结合”是构建中国哲学社会科学自主知识体系的重要内容、科学方法,要植根中国土壤,扎根中国实践,形成哲学社会科学的中国特色、中国风格、中国气派。

清华大学人文学院教授张国刚表示,哲学社会科学的知识创新必须坚守中华文化主体性,在中国式现代化已经融入全球化体系和秩序的背景下,要做到既保持中国文化的独特性、自主性,又实现现代化转化和创新发展,使中华文化成为知识创新的重要源泉和主体力量。

在中国社科院政治学研究所所长、研究员张树华看来,新时代中国政治学肩负着重任,要准确把握时代格局的演变逻辑,找准时代定位和未来发展方向,紧跟时代步伐,呼应人民期待,不断提高学术研究水平,促进学科融合,努力推动新时代中国政治学自主知识体系迈向新境界。

不断推进理论创新

发言中,与会专家纷纷谈道,要以中国为观照、以时代为观照,不断推进知识创新、理论创新、方法创新,使中国特色哲学社会科学真正屹立于世界学术之林。

“人类现在应当考虑的问题是:人工智能能够创造什么样的知识,不能创造什么样的知识?”华南理工大学公共政策研究院学术委员会主席、前海国际事务研究院院长郑永年认为,面对数智时代的知识变革与知识创新,要接受人工智能的赋能功能,即帮助我们创造知识,更需要超越人工智能,创造人工智能所不能创造的知识。

中国经济体制改革研究会副会长、综合开发院(中国·深圳)院长樊纲表示,智库本质上是思想库,是行动组织,要通过开展广泛调研和实际咨询活动,获取真实信息、发现真实问题,运用理论框架和逻辑整理、分析和认识问题,形成解决问题和创新理论的真知灼见,不断提升服务国家战略需求的能力和水平。

武汉大学国际法学院教授黄进指出,当今世界正经历百年未有之大变局,全球治理体系面临深刻调整和重塑。中国作为负责任的大国,必须构建具有中国特色、全球融通、正向引导的全球话语体系。以国际法则规则为依托,构建中国的全球话语体系,不仅关乎国际话语体系的战略布局,更是实现中华民族伟大复兴的关键环节。

羊城晚报记者 杨柳 李妹妍 景瑾瑾

群策群力作答时代命题

27日,构建中国哲学社会科学自主知识体系论坛的召开,在学界引发热烈反响。

“全国顶流的专家学者围绕如何加快构建中国哲学社会科学自主知识体系分享了很多真知灼见,让我深受启发。”广东省社科院改革开放与现代化研究所所长兼社会学与人口学研究所所长、研究员邓智平表示,“中国式现代化伟大实践给构建中国哲学社会科学自主知识体系提供了千载难逢的机遇,哲学社会科学工作者需加倍努力,立时代之潮头、通古今之变化、发思想之先声。”

深圳大学马克思主义学院院长刘志表示,参加此次论坛,让他更加深刻地认识到“构建中国哲学社会科学自主知识体系对于应对当今数智时代的机遇与挑战、对于实现中华民族伟大复兴、对于构建人类命运共同体的深远影响和重大意义”。

“在全面推进中国式现代化的进程中,哲学社会科学必须形成自主知识体系,在学科、知识、话语构建等方面完整准确地把握新时代中国发展全貌,回答时代之问、中国之问、世界之问,形成具有中国气派、中国情怀、世界眼光的中国学派。”深圳北理莫斯科大学马克思主义学院负责人、教授郭正林说道。

在广东省社科院文化产业研究所副所长、副教授马硕看来,“在国家极为重视哲学社会科学建设的背景下,此次论坛的召开,是一个群策群力、众志成城的过程,意义重大且深远。”马硕表示,作为青年科研人员,她也将继续努力为构建中国哲学社会科学自主知识体系贡献力量。

(景瑾瑾 李妹妍 杨柳 梁喻)

媒体大咖纵论「深度融合 系统变革」

文/羊城晚报记者 董柳
图/羊城晚报记者 宋金峪 周巍



27日上午,2025文化强国建设高峰论坛主流媒体系统性变革论坛在深圳举行

业界嘉宾谈变革说路径

“去年下半年起,上报集团直面最前沿的挑战、直奔最关键的问题,全方位全链条推进系统性变革。”上海报业集团党委书记、社长李芸介绍,上报集团通过做大做强头部平台、做精做特垂类品牌、做宽做实全案服务等的“格局重塑”,以特色化提升竞争力;通过精心诠释思想伟力、主动服务“国之大者”、创新讲好中国故事等“内容为王”做法,以大流量澎湃正能量。

推进主流媒体系统性变革,广电媒体备受关注。“有人质疑:如今传统广告不断下滑,广电媒体靠什么高质量持续发展?”重庆广播电视台集团(总台)党委书记、台长、总编辑李鹏给出的答案是“产业革新”,即“聚焦主责主业,拓展新赛道,培育新业态,打造新场景,构建具有核心竞争力、可持续的产业链。”他说,就在几天前,重庆卫视数字文创基地开园,吸引众多数字科技类企业和PGC、UGC机构入驻,打造重庆数字影视文创产业新高地。

“与央媒省媒系统性变革一路高歌相比,市县主流媒体是小而美的画卷,作为基层舆论传播的‘最后一公里’,对系统性变革要有更强的紧迫感和使命感。”作为市县主流媒体的代表,盐阜大众报业集团党委书记、社长周劲分享了该集团“顶层—中层—底层”三层协同式推进的“数智大厦”建设图:以顶层设计为指引,进行整体性谋划;以中层梁架为支撑,推进结构

“与央媒省媒系统性变革一路高歌相比,市县主流媒体是小而美的画卷,作为基层舆论传播的‘最后一公里’,对系统性变革要有更强的紧迫感和使命感。”作为市县主流媒体的代表,盐阜大众报业集团党委书记、社长周劲分享了该集团“顶层—中层—底层”三层协同式推进的“数智大厦”建设图:以顶层设计为指引,进行整体性谋划;以中层梁架为支撑,推进结构

“聚焦‘主流媒体系统性变革’,27日上午举行的这场平行论坛与媒体人息息相关。从嘉宾发言中,记者深切感受到主流媒体系统性变革的‘动真碰硬’,同时也看到媒体人直面问题、拥抱时代的务实态度和面对系统性变革的信心底气。

“系统性变革不是简单的修修补补,而是对束缚生产力发展的生产关系动真碰硬。”上海报业集团党委书记、社长李芸表示。直面媒体内容同质等问题,上报集团“关停5个客户端、转变2份报刊出版方式”等举措可谓“真刀真枪”。

重庆广播电视台集团(总台)党委书记、台长、总编辑李鹏也坦言,系统性变革不是零敲碎打,而是从头到脚、由内到外、上下左右的系统推进;不是头疼医头、脚疼医脚的权宜之计,而是坚持问题导向、结果导向的深谋远虑;不是简单的多一些平台账号,而是媒介资源的彻底整合、全面焕新。

直面问题 拥抱时代

正视问题,才能破解难题。从

改革绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能完成的,而是一场壮阔深刻的自我革命。

“系统性变革不是简单的修修补补,而是对束缚生产力发展的生产关系动真碰硬。”上海报业集团党委书记、社长李芸表示。直面媒体内容同质等问题,上报集团“关停5个客户端、转变2份报刊出版方式”等举措可谓“真刀真枪”。

重庆广播电视台集团(总台)党委书记、台长、总编辑李鹏也坦言,系统性变革不是零敲碎打,而是从头到脚、由内到外、上下左右的系统推进;不是头疼医头、脚疼医脚的权宜之计,而是坚持问题导向、结果导向的深谋远虑;不是简单的多一些平台账号,而是媒介资源的彻底整合、全面焕新。

直面问题 拥抱时代

正视问题,才能破解难题。从

改革绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能完成的,而是一场壮阔深刻的自我革命。